
A keresztény nemzeti gondolat hírnöke

XXXII. évfolyam 7-8. szám *Társadalmi, kulturális, hagyományőrző online folyóirat *2025. július-augusztus

A tartalomból:
Szent Gellért Iskola hírei4.

AUGUSZTUS 15.  
NAGYBOLDOGASSZONY ÜNNEPE

A Katolikus Egyház augusztus 15-én 
Szűz Mária halálát és mennybevételét, 
vagyis Nagyboldogasszony napját ün-
nepli. Ferenc pápa így fogalmaz: Má-
ria hite életút. A zsinat leszögezi, hogy 
Mária a „hit zarándokútját járta” (LG, 
58). Ezért ő előttünk jár ezen a zarán-
dokúton, elkísér és támogat bennünket.

Az ősegyházig visszanyúló hagyo-
mány szerint a Megváltó édesanyjának, 
Máriának holttestét nem engedte át a 
földi enyészetnek, hanem röviddel halála 
után föltámasztotta és magához emelte a 
mennyei dicsőségbe.

Jeruzsálemben az 5. században már 
biztosan megemlékeztek a Boldogságos 
Szűz égi születésnapjáról. Az ünnepet 
Dormitio sanctae Mariae, azaz „a szent-
séges Szűz elszenderülése” névvel illették. 
A 6. század során egész Keleten elterjedt 
az ünnep. Róma a 7. században vette át, 
s a 8. századtól kezdve Assumptio beatae 
Mariae-nak, azaz „a Boldogságos Szűz 

mennybevételé”-nek nevezték. XII. Piusz 
pápa 1950. november 1-jén hirdette ki hit-
tételként, hogy a „Boldogságos Szűz Mária 
földi életpályája befejezése után testével és 
lelkével együtt felvétetett a mennyei dicső-
ségbe”.

Szent István király olyan fontosnak tar-
totta Mária égi születésnapját, hogy ezen a 
napon ajánlotta Magyarországot Szűz Má-
ria oltalmába. Ezért nevezzük őt Magyar-
ország égi pártfogójának, vagyis Patrona 
Hungariae-nak. Szent István 1038-ban 
Nagyboldogasszony napján hunyt el.

Nagyboldogasszony ünnepét ülve egy-
szer a Napbaöltözött Asszony nagy jeléről 
Gellért beszélt István és udvara előtt: 

„Gellért tanácsának intéséből akkoron 
kele föl, hogy az Szűz Máriát ez Magyaror-
szágban Bódogasszonynak, avagy ez világ-
nak Nagyasszonyának hívnák. Szent István 
királ es ez szegény országot Bódogasszony 
országának nevezé.” (Érdy-kódex).

IRODALMI OLDAL: Gergely 
Ágnes: Az én száz versem12.

IN MEMORIAM: dr. Varjú Imre18.
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Önkormányzati h í r e k

A Képviselő-testület június 26-án 13 napirendi pontot tárgyalt 
nyílt, kettőt pedig zárt ülésen. A nyílt ülésen született döntésekről 
olvashatnak összefoglalót az alábbiakban.

1. A Képviselő-testület májusban határozatot hozott az idegen-
forgalmi adó megemeléséről. 2026. január 1-től 500 Ft-ra emelke-
dik az adó mértéke, amelynek eredményeként a város adóbevéte-
le mintegy 6 millió forinttal nő. Döntés született arról is, hogy a 
2026. évi idegenforgalmi adóbevételből a következő évtől az 500 Ft 
– ból 75 Ft átadásra kerül a város turisztikai egyesülete, a Körösök 
Ölelése Turisztikai Egyesület részére. A KÖTE, mint a turisztikai 
desztináció helyi szervezete, számos olyan feladatot, tevékenységet 
tud a jelenlegi feladatain túl ellátni, melynek fi nanszírozása ily mó-
don lesz biztosítva, és megvalósításuk várhatóan a helyi turisztikai 
kínálat minőségi javulását fogja eredményezni. Ennek részleteiről 
együttműködési megállapodást köt az Önkormányzat és a KÖTE.

2. Elfogadta a Képviselő-testület Gyomaendrőd Város Önkor-
mányzatának Gazdasági programját és fejlesztési tervét. A gazda-
sági program az önkormányzat részére helyi szinten meghatározza 
mindazon célkitűzéseket, feladatokat, amelyek a költségvetési lehe-
tőségekkel összhangban, az önkormányzat által nyújtandó kötelező 
és önként vállalt feladatok biztosítását, fejlesztését szolgálják. Gyo-
maendrőd Város Önkormányzatának gazdasági programja kijelöli 
a prioritásokat a település feladatcentrikus működtetése és fejlesz-
tése területén. A település vezetése a működésre és a fejlesztésre 
fordítható források arányának kiegyensúlyozott, fejlesztés-orien-
tált alakítására törekszik. A település fenntartható fejlődése, jöve-
delemtermelő kapacitása szempontjából meghatározó jelentősége 
van népességmegtartó képességének. Az eddig elért eredményekre 
alapozva kell megvalósítani fejlesztési elképzeléseinket oly módon, 
hogy az itt élők megőrizhessék történelmi hagyományaikat; min-
denki büszkén vállalhassa gyomaendrődi kötődését. 

Az önkormányzat Gazdasági Programjának tervezési időszaka 
2025-2029. Bár a gazdasági program elsősorban a jelen képviselő-
testület működésének idejére szól, olyan stratégiai jellegű célokat 
is tartalmaz, amelyek hosszabb távon meghatározzák az önkor-
mányzati döntések irányát és összehangoltabbá teszik azokat. A 
Gazdasági program átfogó helyzetelemzés után részletesen taglalja 
a fejlesztésre váró területeket, és feladatokat, majd az alábbi összeg-
zéssel zárul:

Gyomaendrődnek, mint kisvárosnak, elsősorban az EU-s for-
rásokra (TOP Plusz, Vidékfejlesztési Program, VJP), valamint 
a helyi adóbevételek növelésére és a turizmus fejlesztésére kell 
fókuszálnia a gazdaság erősítésében. A sikeres pályázatok és a stabil 
helyi vállalkozói környezet teremti meg a fejlődés alapjait. 

Gyomaendrőd gazdaságának erősítéséhez egy átfogó, helyi sa-
játosságokat fi gyelembe vevő stratégia szükséges, amely kihasz-
nálja a turisztikai és mezőgazdasági potenciált, ösztönzi a helyi 
vállalkozásokat adókedvezményekkel, aktívan pályázik EU-s és 
hazai forrásokra, miközben fi gyelemmel kíséri a makrogazdasági 
változásokat és épít a közösségi együttműködésre. A fenti mu-
tatók rendszeres monitorozása pedig segíti az önkormányzatot az 
eredmények mérésében és a stratégia fi nomhangolásában.

3. A Képviselő-testület néhány pontban módosította a települé-
si értéktár bizottság működésére vonatkozó rendeletét, aktualizálta 
a bizottság működési szabályzatát.

4. A lakások és helyiségek bérletéről és elidegenítéséről szóló 
önkormányzati rendelet felülvizsgálata során módosításra került 
néhány pont a pályázati feltételek közül. Arról is döntés született, 
hogy nem változnak az önkormányzati helyiségek és egyéb terüle-
tek bérleti díjai.

5. A Képviselő-testület hozzájárult ahhoz, hogy Gyomaendrőd 
Város Önkormányzata a kizárólagos tulajdonában álló, Kossuth u. 
50. szám alatti ingatlanra vonatkozóan ingyenes haszonkölcsön 
szerződést kössön a Gyomaendrődi Judo Klubbal. A használat idő-
tartama 2025. július 1. napjától határozatlan időtartamig tart sport- 
és szabadidő tevékenység végzése céljából.

6. A Fő út és Bajcsy-Zsilinszky út felújításának előkészítésére 
bruttó 4.318.000,- Ft-ot biztosít az önkormányzat a 2025. évi költ-
ségvetésben elkülönített „2024-2025. években induló pályázatok 
előkészítési feladatai” előirányzat terhére. A város saját forrásból 
tervezi a burkolat felújítását az elkövetkező 2-3 év folyamán.

7. A Képviselő-testület támogatja a Szabadság téri szökőkút víz-
gépészeti felújítását. A felújításhoz bruttó 3.300.603 Ft-ot biztosít 
a 2025. évi költségvetésben elkülönített „2024. évi szabad marad-
vány” terhére.

8. Elfogadásra került a Gyomaendrőd Csárdaszállás Hunya Te-
lepülési Önkormányzati Társulás Társulási Tanácsának a 2024. évi 
tevékenységéről szóló beszámolója.

„A társulási tanács a tag önkormányzatok együttes Képviselő-
testületi ülésén évente egy alkalommal beszámol: 

a társulás tevékenységéről, 
pénzügyi helyzetéről 
a társulás által ellátott feladatok megvalósulásáról.”

9. Részletes beszámolót fogadott el a Képviselő-testület a 2024. 
évi közfoglalkoztatási pályázat végrehajtásáról. A pályázat válto-
zatlanul három mintaprogramból (Mezőgazdaság mintaprogram, 
Helyi sajátosságokra épülő közfoglalkoztatás mintaprogram, szoci-
ális mintaprogram), valamint a „Hosszabb idejű közfoglalkoztatási 
program” keretében „parkgondozó”, „kerékpárút takarító”, és egy, a 
szintén a „Hosszabb idejű közfoglalkoztatási program” keretében 
az ukrán menedékesek foglalkoztatására létrehozott programból 
tevődött össze, melyek egységesen 2024. március 1-től indultak. A 
programokban mintegy 80 főt foglalkoztat az önkormányzat évek 
óta eredményesen. A pályázat megvalósításával sikerült értékte-
remtő tevékenységeket folytatni, kiemelten a homoktövis termesz-
tést, feldolgozást.

10. A Képviselő-testület hozzájárult ahhoz, hogy Gyomaendrőd 
Város Német Nemzetiségi Önkormányzata a Gyomaendrőd Város 
Önkormányzat tulajdonában lévő Hősök útja 39. szám alatti ingat-
lanon „A gyomaendrődi Pintér ház pincehelyiségének helyreállí-
tása” című pályázatot megvalósítsa, melynek keretében 7 millió Ft 
támogatásból felújítja a pincehelységet.

11. Gyomaendrőd Város Képviselő-testülete a „Nyári diák-
munka 2025” elnevezésű program keretei között 2025. július 1. és 
2025. augusztus 31. közötti időszakban maximum 71 diákot kíván 
alkalmazni az önkormányzatnál és intézményeinél. Vállalja a 71 fő 
részére kifi zetett munkabér után fi zetendő munkáltatót terhelő já-
rulék összegének fi nanszírozását, melynek kalkulált összege maxi-
mum 1.500.000 Ft. A diákmunka bérköltségét a program biztosítja 
az önkormányzat és intézményei számára.

12. A Képviselő-testület elfogadta a második félév testületi ülé-
seinek program tervezetét, mely szerint a júliusi szünet után au-
gusztusban folytatódik a testületi munka.

Farkas Zoltánné 
önkormányzati képviselő
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Szent István király
A magyarság pogány népként érke-

zett keletről a Kárpátoktól övezett és a 
Dunától, Tiszától öntözött síkságra.

Elsősorban a csatákban mutatkoz-
tak meg kiváló képességeik. Nyilaik 
sokkal hatékonyabbak voltak a hasonló 
nyugati harceszközöknél. Háromszáz 
méterre is elrepültek és sebesítettek, 50 
méterről pedig a páncélt is átütötték. 
A kengyel is magyar találmány volt, 
amely azt tette lehetővé, hogy a lovon 
száguldó katona hátra tudott fordul-
ni lován, és viszonylag biztosan tudott 
nyilazni.

Persze ismerték már a földművelést 
is, tehát nem éltek nomádok módjára. 
A sírokban megtalált ékszerek ötvös-
művészetük fejlettségét és szépérzékü-
ket bizonyítja. A kardokhoz, nyílfejek-
hez magas fokon kellett ismerniük a 
vasolvasztás és a vas megmunkálásának 
technikáját. Ezer lovas felszereléséhez 
legalább egy tonna vasra volt szükség, 
és azt meg is kellett munkálniuk.

Vallásos mondaviláguk a sokisten-
hitből és a sámánizmusból táplálko-
zott. Az ég az istenek világa, a föld az 
embereké. A föld közepén áll az égig 
érő világfa, ez köti össze az eget a föld-
del. Hittek a túlvilágban, de a túlvilági 
életet a földihez hasonlónak képzelték 
el, ezért temettek a holtak mellé lovat, 
fegyvereket, szükségleti eszközöket.

Géza és Sarolta fi a, István 18-20 
éves lehetett, amikor a magyar nép 
királya lett. Ilyen körülmények között 
könnyen beláthatjuk, milyen nagy sze-
mélyes értéke és kegyelmi ajándéka volt a 
keresztény hit. Még akkor is, ha már apja, 
Géza is valamennyire keresztény volt, ha ő 
már gyermekkorában kapta meg a kereszt-
ség szentségét, és ha kiváló nevelője is volt 
Szent Gellért személyében.

Vajon milyen körülmények között ala-
kult ki keresztény öntudata, és mi alapozta 
meg ezt? Amikor már fölszentelt királyként 
szembe kellett néznie a pogány Koppány 
lázadásával, hogyan jutott el addig a dönté-
sig, hogy a keresztény magyar államiságot 
fegyverrel is meg kell védenie? Ezek mind 
vallásos életének személyes titkai, ennek 
eredményét azonban világosan ismerjük. 
Még azon az áron is megvédte a keresztény 
hitet, hogy eközben magyar vér folyt a csa-
tában.

A másik döntés ugyancsak karizma-
tikus kegyelmi ajándékot és kormányzási 
tehetséget tételezett fel. Döntenie kellett 
arról, hogy a keleti kereszténység vagy a 
nyugati kereszténység népeihez csatlakoz-
zon-e? Anyja bizánci keresztény volt, az 
ország keleti és déli részén bizánci szertar-
tású monostorok, templomok emelkedtek, 
bizánci missziós püspök tevékenykedett 
az országban. Ő mégis II. Henrik leányát, 
Gizellát vette feleségül, kíséretében lovagok 
jöttek nyugatról nagy számban, és bencés 
szerzetesek alapítottak kolostorokat, ame-
lyek közül Pannonhalma volt a legneve-
zetesebb, és az is maradt napjainkig. Mint 
uralkodó, azonban továbbra is pártfogolta 
a keleti keresztényeket. Az ortodox egyház 
éppen napjainkban vette fel őt szentjeinek 
sorába.

Esztergom már Géza fejedelem idején 
is a főváros volt, most István az egyházi és 

világi hatalom középpontjába tette. Ki-
alakítja a nyugati szertartású egyházi 
élet alapjait, tíz püspökséget szervez, 
minden tíz falunak templomot kell épí-
tenie, ahová az egyes falvak lakosságá-
nak vasárnaponként el is kellett mennie 
misére. Székesfehérvárott rendszeresen 
törvénynapokat tartott, ahol panaszo-
kat hallgatott meg, igazságot szolgálta-
tott.

A mai keresztény magyarság kulcs-
kérdése ugyancsak a szilárd katolikus 
hívő magatartás kialakítása. Ma ehhez 
kevés segítséget nyújtanak a keresztény 
kultúra művészeti, irodalmi és tudomá-
nyos eredményei. Ma már sehol nincs 
keresztény társadalom, ezek értékeit tu-
risták nézik múzeumokban, képtárak-
ban, templomokban. Megragadja őket 
ezeknek szépsége, elgondolkodnak an-
nak az életnek a milyenségén, ahol ezek 
az alkotások létrejöttek, de a mai élet 
alakításához ezek nem sokban járulnak 
hozzá. A mai életet a televízió műsora 
táplálja, a számítógépek Internet-háló-
zata, a jobb kereseti lehetőségek, és még 
sok minden ehhez hasonló.

Hitünk megalapozásához keressük 
meg azokat az utakat, amelyek megfe-
lelnek a mai helyzetnek!

A legfontosabb az, hogy a felnőtt 
keresztények tekintsék szívügyüknek 
hitük, hívő életük elmélyítését. Még a 
II. Vatikáni zsinat tanításai között ol-
vashatjuk, hogy minden hívő töreked-
jen az élethelyzetének megfelelő krisz-

tusi tökéletességre. Ezt a célt elsősorban 
a  kisközösségek  igyekeznek elősegíteni a 
saját lelkiségüknek megfelelő módon. Na-
gyon sok lelki gyümölcsöt teremne, ha az 
egyházközségek életében is komoly helyet 
kapna a keresztény tökéletességre való tö-
rekvés előmozdítása.

Egyre többet hangoztatjuk, hogy a hit-
oktatás alanyai elsősorban a felnőtt keresz-
tények. Ennek szolgálatában alakulhatna 
ki az a lelkiség, amely feladatának tartja a 
keresztény élet folyamatos elmélyítését. 
Milyen nagyszerű lenne, ha a keresztény 
családok tagjai ilyen szellemben alakítanák 
családi életüket, gyermekeik vallásos neve-
lését!

Ezt alapozza meg a mai evangélium ta-
nítása: „Mindaz, aki hallgatja tanításomat és 
tettekre is váltja, hasonlít a bölcs emberhez, 
aki házát sziklára építette.”(Mt 7,24 skk.) 

Szent István képe Mała Lipica (Lengyelország) templomában
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A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium hírei
Angol próbanyelvvizsga a Szent Gellért Katolikus Általános 

Iskolában
Iskolánkban május 30-án és június 2-án próbanyelvvizsga na-

pot rendeztünk angol nyelvből, a gimnáziummal együttműködve.
Mindkét alkalommal 4-4 diák tett tanúbizonyságot angol nyel-

vű tudása szintjéről. A vizsgabizottság elnökének a gimnáziumban 
angol nyelvet oktató Varsányi Gyula tanár urat kértük fel, az érté-
kelő bizottság másik tagja pedig az általános iskolában angolt tanító 
Gellai Ilona volt.

Az intézményi vizsga keretében azt tűztük ki célul, hogy tanuló-
inknak megkönnyítsük a valódi vizsgahelyzettel való szembesülést, 
és könnyebben tudjanak megbirkózni a vizsgakövetelményekkel. 

Mind a nyolc tanuló kiváló eredményt ért el az országos kom-
petenciamérésen. A két nyolcadik évfolyamos tanuló: Hoff man 
Hanna és Tóth Csaba B2 szintű teljesítményt nyújtott az elvárt A2 
szinthez képest. 

A 7. évfolyamosok pedig B1 vagy A2 szintet teljesítettek a 7. 
osztályban előírt A1 szint helyett.

A szóbeli vizsga oldott hangulatban telt.
Legszebb feleletet nyújtó tanulóink:
Hoff man Hanna (8. évfolyam)
Csatári Dániel (7. évfolyam)
Fülöp Csenge (7. évfolyam)
Gecse Péter (7. évfolyam)
Majoros Fanni (7. évfolyam)
Papp Kincső, 7. évfolyamos tanulónk mentesült a megmérette-

tés alól, ugyanis 2025 áprilisában sikeres komplex B1 típusú vizsgát 
tett angol nyelvből. 

Kincső a Quizzeng hatfordulós, országos online exciteng 
kvízversenyen is kiválóan szerepelt, 10. helyezést ért el. 

Büszkék vagyunk rá, és a nem mindennapi teljesítményéhez 
szívből gratulálunk!

A 8. évfolyamosok közül Hoff man Hanna és Tóth Csaba jelent-
kezett alapfokú komplex B1 nyelvvizsgára. 

Öveges Program
A tanév folyamán nyolcadikosaink másodszor jártak a Vajda 

Péter Evangélikus Gimnáziumban (június 3-án), most is az Öveges 
Program keretében. Biológia- és fi zikaórán vettek részt, mikro-
szkóppal vizsgálták meg az emberi vért, feladatokat oldottak meg, 
érdekes kísérleteket végeztek az Öveges laborban. Jól felszerelt kör-
nyezetben, ismerős tanárok segítségével kaptak bepillantást a ter-
mészettudományok világába, törvényszerűségeibe.

2025. június 4. – Trianon 105. évfordulója
Hagyományainkhoz híven megemlékeztünk a trianoni béke-

diktátumról, 1920. június 4-éről. Idén hatodikosaink adtak műsort, 
kiegészülve Polgár Lászlóné Adrien néni szép versmondásával és 
az énekkar szívet melengető énekével. Felkészítő tanáruk Gecseiné 
Sárhegyi Nóra volt.
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Alsós diákjaink felejthetetlen napja
Különleges élményekkel gazdagodtak tanulóink, akik a KSI SE 

sportegyesület telepén töltöttek el egy fantasztikus napot június 
5-én. A gyerekek bepillantást nyerhettek az egyesület izgalmas vilá-
gába, megismerhették, hogy hol zajlanak az edzések, és betekint-

hettek a sportágak kulisszái mögé. 
A nap csúcspontja természetesen a vízparti kaland volt! A diá-

kok kipróbálhatták, milyen érzés kajakban, kenuban és motorcsó-
nakban ülni – az élményekkel teli pillanatok mosolyt és lelkesedést 
csaltak mindenki arcára. Ajándékba minden gyermek egy kulcs-
tartót, karkötőt és színezőt kapott, hogy emlékezhessenek erre a 
különleges napra. 

Köszönjük a KSI-nek ezt a csodás élményt!

Z Generációért Alapítvány 
A Fiatalok Biztonságos Közlekedéséért Indított projekt kereté-

ben a Z Generáció Alapítvány munkatársai és Csorbáné Dávid Ivett 
rendőr törzsőrmester innovatív oktatási eszközökkel, digitális szi-
mulátorokkal és interaktív programokkal gazdagítva hívta fel gyer-
mekeink fi gyelmét a közlekedésbiztonság legfontosabb alapelveire. 
Beszélt a nyári szünet kihívásairól, veszélyeiről, nyomatékosította a 
testi-lelki egészségben eltöltött pihenés fontosságát

Gimi70
A Gimi70 jubileumi év utolsó eseményére, a jubileumi gálára 

2025. június 6-án került sor a városi Kállai Ferenc Kulturális Intéz-
ményben.

Tímár Erzsébet főigazgató asszony köszöntője után, a rendez-
vénysorozat fővédnöke, városunk polgármestere, gimnáziumunk 
egykori diákja, Toldi Balázs gratulált a színvonalas programokhoz 
és kívánt a gimnáziumnak további szép éveket.

A jubileumi műsorban volt és jelenlegi diákjaink, kollégáink 
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közreműködtek. A gálán szereplőket Dinya Adrien és Hunya Gréta 
mutatta be a megjelenteknek, konferálta fel műsorszámaikat.

A jubileumi gálaműsor résztvevőinek és felkészítőiknek hálás 
köszönet a szereplésért:

Vaszkán Milán - Simonyi Imre verse
Oláh Gizella és Molnár Albert - énekelt versek
Cserenyecz Éva - Babits Mihály - versrészletek
Gyomaendrődi Zenebarátok Kamarakórus - volt és jelenlegi ta-

nárainkból és diákjainkból álló együttese 
Beinschróth Károly - Nosztalgikus emlékező - saját vers
Ladányi Sára és Gecsei Lilla - ének
Színfolt Mazsorett Táncegyesület - egykori diákokból álló for-

máció műsora
Kiszely Zoltán műsora
Körösmenti Táncegyüttes - egykori és jelenlegi diákokból, taná-

rokból álló csoportjának „Kárpátok alatt” című műsora
Fekete-Megyesi Hajnalka - ének

Gyermek- és családi nap
Pénteken jó hangulatú gyermeknappal egybekötött családi na-

pot tartottunk a Szent Gellértben. Délelőtt játékos ügyességi felada-
tokban próbálhatták ki magukat a gyerekek. Ebéd után érkeztek a 

szülők, nagyszülők. Volt ugrálóvár, élő csocsó, Just Dance, hüllőki-
állítás, szülő-gyermek sorverseny, sakk, kvízjáték, csillámtetoválás, 
arcfestés, hajfonás. A hangulatot Zoltai Sándor rögtönzött koncert-
je fokozta. Nagy sikert aratott a zsíros kenyér lilahagymával és a 
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hűtött limonádé.
Köszönjük mindenkinek a részvételt!

Országos angolverseny és nyelvvizsgák eredményei

Iskolánk szép sikereket ért el az angol nyelvű versenyek terüle-
tén is. 9 tanuló nevezett be a Quizzeng elnevezésű hatfordulós or-
szágos online kvízversenyre, amely az idegennyelvhez kapcsolódó 
összes készséget lefedte, kiegészítve ország- és kulturális ismeretek-
kel. 

A versenyen minden évfolyam képviseltette magát az 5. évfo-
lyamtól kezdve egészen a 8. évfolyamig. A verseny során tanári se-
gítség nélkül, egyedül oldották meg a feladatokat, amely a végső 
eredményeket még értékesebbé teszi. A helyezésekbe a feladatok 
megoldására szánt idő is beleszámított, sőt az előírt időkeretet sem 
léphették túl.  

Legkiemelkedőbb teljesítményt nyújtó tanulók:
Papp Kincső 7. 513 / 550 pont 10. helyezés
Gecse Péter 7. 512 / 550 pont 11. hely
Dobó Netti 5. 417 / 430 pont 12. hely
Juhász Attila 7. 499 / 550 pont 15. hely
A többi versenyző is derekasan helytállt az egész tanévet átívelő 

versenyen: Tóth Csaba (8. évf.), Hoff man Hanna (8. évf.), Tóth Do-
minik (6. évf.), Hoff man Dániel (6. évf.) és Papp Benedek (6. évf.). 
Sikerükhöz, kitartó munkájukhoz szívből gratulálunk!

Nyelvtanáruk: Gellai Ilona 
Ebben a tanévben intézményünkből három tanuló jelentkezett 

alapfokú B1 komplex (írásbeli+szóbeli) nyelvvizsgára. 
Papp Kincső, 7. évfolyamos tanulónk 2025 áprilisában tett sike-

res komplex B1 típusú nyelvvizsgát angol nyelvből.
Gratulálunk neki és büszkék vagyunk rendkívüli teljesítményé-

re!
A 8. évfolyamosok közül Hoff man Hanna és Tóth Csaba jelent-

kezett alapfokú komplex B1 nyelvvizsgára. Június 2-án a szóbeli 

nyelvvizsga beszédkészség részéből, június 6-án hallott szövegér-
tésből vizsgáztak, június 7-én pedig a vizsga írásbeli része keretében 
kellett egy összetett, 5 különböző feladatból álló feladatsort megol-
daniuk. 

A beszédkészségük pontszámai már ismertek számunkra. 
Mindketten kiváló teljesítményt nyújtottak ezen a területen. Várjuk 
a végső eredményt!

Felkészítő tanáruk: Gellai Ilona 
Gratulálunk szorgalmas munkájukhoz és eddig elért szép ered-

ményükhöz!

Tájházban jártunk

Június 17-én délután különleges, élményekben gazdag kirándu-
láson vettünk részt a 3. és 4. osztályos tanulókkal. Célállomásunk 
a helyi Tájház volt, ahol az autentikus hagyományokat és népi élet-
módot fedezhettük fel közelebbről.

A program azzal kezdődött, hogy Dr. Szonda István bemutatta 
a ház történetét. Részletesen mesélt az eredetéről, berendezéseiről 
és a különféle helyiségekről, amelyek a régi paraszti életet idézik. A 
gyerekek érdeklődve hallgatták a történeteket, és közösen fedezték 
fel a ház különböző részeit, amelyek a múlt életének színterei voltak. 
Ezt követően átsétáltunk a Szent Antal Népházba, ahol sokféle népi 
kézműves tevékenység várta a gyerekeket. A fi atalok agyagozhattak, 
kipróbálhatták a korongozás fortélyait, valamint megismerkedhet-
tek a kötélverés rejtelmeivel. Ez a foglalkozás különösen élvezetes 
volt, hiszen a gyerekek saját kezűleg készíthettek tárgyakat, és bete-
kintést nyerhettek a paraszti élet egyik fontos tevékenységébe.

A nap végére fáradtan, de rengeteg élménnyel gazdagodva tér-
tünk haza. Ez a program nemcsak szórakoztató volt, hanem lehe-
tőséget adott a gyerekeknek arra, hogy megismerjék és értékeljék 
múltunk értékeit és hagyományait.
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Tanösvény
Iskolánk tanösvénye most még izgalmasabbá vált, hiszen 27 db 

lépegetővel gazdagodott! A gyerekek már lelkesen birtokba vették 
az új eszközöket, és alig várják, hogy még több élményt szerezzenek 
a természetben. Ez a fejlesztés nem valósulhatott volna meg Hornok 
József szülő támogatása nélkül, akinek ezúton is szeretnénk köszö-
netet mondani a nagylelkűségért és az elkötelezettségért, amellyel 
segíti iskolánk fejlődését. Köszönjük, hogy hozzájárult ahhoz, hogy 
diákjaink még több élményt és tanulási lehetőséget kapjanak!

Ballagás - 2025

„Megcélozni a legszebb álmot,
Komolyan venni a világot,
Mindig hinni és remélni,
Így érdemes a földön élni.”
Elballagtak nyolcadikosaink. A ballagási ünnepségen díjat ve-

hettek át a következő tanulók:
Szent Gellért-érem:
1. Hoff man Hanna – A nyolc év alatt elért kitűnő tanulmányi 

eredményéért, példamutató magatartásáért, kiemelkedő sporttelje-

sítményéért, az angol nyelv területén elért kiemelkedő
teljesítményéért, az iskola hírnevének öregbítéséért
2. Simon Nimród Tamás – Kiemelkedő tanulmányi eredményé-

ért, kitartó szorgalmáért, az iskola hírnevének öregbítéséért
3. Tóth Kamilla – Kitartó szorgalmáért, kiemelkedő sporttelje-

sítményéért, az iskola hírnevének öregbítéséért
Oklevél:
4. Timár Gergő – néptáncos tevékenységéért, az iskola hírnevé-

nek öregbítéséért
5. Soczó Richárd - néptáncos tevékenységéért, az iskola hírne-

vének öregbítéséért
6. Szabó Boglárka – Szent Gellért Sportdíj 
7. Varga Vivien – versmondó versenyeken való részvételért, az 

iskola hírnevének öregbítéséért
8. Pelyva Petra – modern táncos tevékenységéért, az iskola hír-

nevének öregbítéséért
9. Tóth Csaba – kiemelkedő sporttevékenységéért, az angol 

nyelv területén elért kiemelkedő teljesítményéért, az iskola hírne-
vének öregbítéséért

és szülők:
1. Timárné Kiss Gabriella szülőnek, aki nyolc éven keresztül ke-

zelte, az osztályközösség
pénzügyeit, segítette az osztályközösséget.
2. Valuska Zita szülőnek, aki a szülői munkaközösség vezetője-

ként munkájával segítette az osztályközösség életét, mindennapjait.
3. Radványi Valéria szülőnek, aki alsóban szülői munkaközös-

ségi tagként, később a háttérből segítette az osztályközösség életét.
Hunya település polgármestere, Kiszely Imre három hunyai di-

áknak elismerő oklevelet adott át ballagásuk alkalmából. 
Farkas Edina, Simonyi Nóra Petra, Tóth Csaba Kristóf vehették 

át az okleveleket.
A műsor záró gondolata a következő útravaló volt:
Minden féltve őrzött dolognál jobban óvd szívedet, mert onnan 

indul ki az élet! (Péld 4,23)
Te Deum –Hálaadó Szentmisével ért véget a tanév 2025. június 

20-án. Iskolánk diákjai – általános és középiskolások – hálát adtak 
a tanév eredményeiért. Az ünnepi szentmisét Czank Gábor atya ce-
lebrálta.
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Osztálykirándulások
Május 22-23-án szentgellértes hatodikosok élményekkel teli két 

napot töltöttek a Velencei-tónál osztályfőnökükkel, Nóri nénivel és 
Timi nénivel. Az osztálykirándulás két fő programja a tókör kerék-
pártúra és a „Vízi élőlények nyomában” sárkányhajótúra volt.

A sok mozgás mellett nem maradtak el a közösségi játékok sem. 
Szuper két nap volt, ahol mindenki jól érezte magát.

Szegedi Vadaspark

Az osztálykirándulás nem csupán egy szórakoztató program a 
diákok számára, hanem egy olyan élmény is, amely jelentős hatás-
sal van a tanulási folyamatra és a diákok fejlődésére. Az iskolai kör-
nyezetből való kilépés lehetőséget ad arra, hogy a diákok új helyszí-
neken tapasztaljanak, felfedezzenek és tanuljanak. Első és második 
osztályos tanulóink májusban a Szegedi Vadasparkba látogattak, 
ahol a közös élményeken túl újabb ismeretekkel is bővült tudásuk.

Osztálykirándulás Ópusztaszerre
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Május 20-án a 3. és 4. osztály osztálykiránduláson vett 

részt Ópusztaszeren, amely felejthetetlen élményt nyújtott 
mindannyiunknak. A helyszín kiválasztása nem volt véletlen. Már 
harmadik osztályban lehetőség nyílik arra, hogy a gyerekek bepil-
lantást nyerjenek a magyar történelem egyik gazdag időszakába. 
Így az átélt élmények mellett mélyebb megértést szereztek a nem-
zeti múltunkról is. Ez a kirándulás nemcsak tudásban és ismeretek-
ben gazdagította a tanulókat, hanem lelkileg is feltöltötte őket. Fel-
ébresztette bennük történelmi örökségünk iránti kíváncsiságukat. 
Fáradtan, de élményekben gazdagon tértünk haza.

Szarvasi barangolás

Egy júniusi csütörtöki napon az 5. osztály Szarvasra uta-
zott, ahol az Arborétumot, a Mini Magyarország makettparkot, a 
Körösvölgyi Állatparkot jártuk körbe, majd egy kis fagyizás után a 
Cervinus Teátrumban egy fi lmet néztünk meg.

Több ezer lépéssel és sok élménnyel gazdagon tértünk haza. 

Erdélyországban – Határtalanul 2025
Ebben az évben is pályáztak és nyertek hetedikeseink a Határ-

talanul pályázaton. Ismét a békésszentandrásiakkal közösen vettek 
részt a programon, és felejthetetlen, közös élményekben volt részük. 

„Első megállónk a Királyhágó (Erdély kapuja) volt. Reggelizés 
közben gyönyörködtünk a csodálatos tájban. Királyhágó a Réz-
hegységben, Kolozs és Bihar megye határán található. Nemcsak 
gazdasági, hanem kulturális szerepe is nagy, hiszen kapcsolatot te-
remt a Partium és a történelmi Erdély között. Rövid utazás után 
megérkeztünk Kolozs megye székhelyére, a történelmi Erdély szí-
vében található Kolozsvárra. Megtekintettük a gótikus Szent-Mi-
hály templomot, Fadrusz János leghíresebb alkotását a bronzból ké-
szült a Mátyás-szobrot. Rövid megemlékezés keretében (irodalom, 
történelem) felidéztük Hunyadi Mátyás életét. Elsétáltunk Mátyás 
király szülőházához, illetve a Babeș–Bolyai Tudományegyetemhez. 
Ezután a méltán népszerű tordai hasadék mellett elhaladva Torda 
fő látnivalóját tekintettük meg az évszázadok óta működő sóbá-
nyát. Napunk végén az egykori bányászvárosba, Erdély legnyuga-
tibb székely végvárába Torockóra érkeztünk. Sétát tettünk Erdély 
egyik legszebb falujában. talán Megcsodáltuk a Székelykő hármas 

csúcsát, ahol a Nap látszólag kétszer kel fel és nyugszik le, hiszen 
a faluból nézve visszabújik a Székelykő sziklái mögé, hogy aztán 
kicsivel később újra előbukkanjon mögülük. 

Második nap reggeli után rövid utazást követően megérkeztünk 



VÁROSUNK2025. július-augusztus 11

Marosvásárhelyre. A székelység kulturális és művelődési központja 
Maros megye székhelye és Erdély hatodik legnagyobb városa. Itt él a 
legtöbb magyar Romániában. A belvárosban sétálva megtekintettük a 
szecessziós stílusban épült Közigazgatási Palotát (Marosvásárhely leg-
szebb épülete eredetileg városházaként funkcionált), a Kultúrpalotát 
(A Fő téren álló ikonikus épület a magyaros szecesszió Lechner Ödön 
által elindított építészeti mozgalom egyik jelentős példája. Az ablako-
kon magyar mondák jelenetei elevenednek meg. A tető kék, vörös és 
fehér cserepek fedik, melyeket a híres Zsolnay-gyár készített), illetve 
a Rózsák terét, amely Marosvásárhely fő tere, egy keskeny, hosszúkás 
parkkal. A tér délnyugati végében található Bethlen Gábor, erdélyi fe-
jedelem szobra. Folytatva napunkat Szovátára a Székely-Sóvidék köz-
pontjába érkeztünk. Medve-tavat (Európa legnagyobb heliotermális 
tava) körbesétáltuk és megcsodáltuk a Sósziklákat. Utunkat folytattuk 
Korondra, amely Sóvidék iparművészeti központja, ahol vásárlási le-
hetőségünk volt a kirakodó vásárban. Parajdon megemlékeztük Ápri-
ly Lajosról. A szállásra érve egy hagyományos kenyérsütés-bemutatót 
kaptunk a házigazdáinktól, amelyet egy kostoló követett. 

A harmadik napon Csíkszeredát fedeztük fel elsőként. Megtekin-
tettük a késő reneszánsz kori, szabályos alaprajzú ó-olaszbástyás vár-
kastélyt a Mikó-várat. A Csíki Székely Múzeumot Málnási Levente 
néprajzkutató segítségével barangoltuk be. Borús időben érkeztünk 
Csíksomlyóra a kegytemplomhoz. Megtekintettük, megérintettük a 

legendás Mária-szobrot, idegenvezetőnk elmesélte a könnyező Szűz 
Mária-legendáját. A templomban elcsendesedtünk, s közösen imád-
koztunk, hálát adtunk, hogy eljuthattunk Erdélybe. Napunk utolsó 
állomása Székelyudvarhely volt, ahol szerencsére napsütés fogadott 
minket. Elsétáltunk az Emlékezés Parkjába. A szoborparkban 12 fon-
tos történelmi személyiség szobra látható: Kós Károly, Bethlen István, 
Wesselényi Miklós, Bethlen Gábor, Fráter György, Szent László király, 
Csaba királyfi , Hunyadi János, Báthori István, II. Rákóczi Ferenc, Bem 
apó, Nyírő József, valamint 13-ként a névtelen Vándor Székely. Eléne-
keltük a Székely himnuszt, megkoszorúztuk Csaba királyfi  és Hunyadi 
János mellszobrát. Következő állomásunk Szejkefürdő volt Orbán Ba-
lázs író sírhelye. Végigsétáltunk a székelykapu kiállításon, mely nem 
csak tisztelgés a „legnagyobb székely” előtt, de kialakítása egyben az 
udvarhelyszéki kapuk díszítőművészeti hagyományának megmentését 
is célozza. A nap utolsó megállójánál Farkaslakán megemlékeztünk Ta-
mási Áronról és koszorút helyeztünk el a sírjánál.

A negyedik napon elsőként Erdély legszebb szurdokvölgyében a 
Békás-szorosban túráztunk egy nagyot. A szoros nevét az azonos nevű 
Békás patakról kapta, amely felelős a szoros kialakításáért. A szurdok 
részei: a Pokol kapuja, a Pokol tornáca, és a Pokol torka. A következő 
állomásunk a Gyilkos-tó volt, ahol szemerkélő eső várt minket. Pá-
ratlan látvány a víztükörből meredező fatörzsek csonkjaival.Utunkat 
csodálatos tájon utazva Gyimesbükk felé folytattuk. Itt található meg a 
30-as vasúti őrház, az Ezeréves határ legfontosabb szimbóluma, ugyan-
is ez volt a legkeletibb ilyen őrháza az egykori Magyar Királyi Állam-
vasútnak. Utána átsétáltunk az út másik oldalára, ahol megismertük 
A Hit Kapuját és a Megmaradásunk Oszlopait. Ezek az életre vezető 
kulcsszavak olvashatók a kapukon: Isten, Haza, Család, Anyanyelv, Al-
kotás, Jog, Kultúra, Hagyomány, Egység, Szabadság, Jövő. Megcsodál-
tuk a felújítás alatt álló Rákóczi – várat, valamint a festői Tatros – folyó 
völgyét is.

Az utolsó nap reggelén búcsút vettünk Székelyszentlélektől. Fehér-
egyházánál megkoszorúztuk Petőfi  Sándor emlékművét. Gyulafehér-
várra értünk, az erdélyi érsekség székhelyére. A Szent Mihály-székes-
egyházban tisztelegtünk Hunyadi János előtt. A koszorú elhelyezésével 
emlékeztünk a hadvezérre. Hazafelé úton „magos Déva vára” előtt 
részleteket szavaltunk a tanult balladából. Déván meglátogattuk a 
Szent Ferenc Alapítvány Magyarok Nagyasszonya Kollégiumát. Egy 
helyi diáklány Dorottya mesélt nekünk az itt lakók mindennapi életé-
ről, helyzetéről. Átadtuk neki adományainkat. Utunkat Araddal zártuk. 
Megálltunk emlékezni és tisztelegni az aradi vértanúk előtt a Megbé-
kélés parkjában.”

Egy nap Budapesten

Nyolcadikosaink felhőtlen napot töltöttek Budapesten június 11-
én. Ellátogattak az Illúziók Múzeumába, ahol meghökkentő fi zikai je-
lenségeket tapasztaltak meg. A Terror Háza Múzeumban rendhagyó 
történelemórán eleveníthették fel ismereteiket két vészterhes korszak-
ról: a fasizmus és kommunizmus idejéről. „Megbocsátunk, de nem 
felejtünk!”- olvashatták a bejáratnál. Megrendítőnek találták a pince-
börtönt, amelynek labirintusrendszerében embereket kínoztak és gyö-
törtek halálra. A kiállított, lefüggönyözött fekete autó kézzel foghatóvá 
vált, ahogyan a gyomai (helyi) színészóriás, Kállai Ferenc klasszikus 
fi lmszerepe, A tanú részlete is. Ezt követően mentünk a Hősök terére, 
majd a városligeti Vajdahunyad várához. Séta keretében beszélgettünk 
a helyről, történelmi nevezetességekről. A napot nézelődéssel, vásárlás-
sal fejeztük be az Aréna bevásárlóközpontban, majd a Keleti pályaud-
varra indultunk. Mindenki jókedvvel, fáradtan érkezett haza, s tartott 
élménybeszámolót szeretteinek.
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Rovatvezető: Polányi Éva

Gergely Ágnes: Az én száz versem

Gergely Ágnes 
Kossuth-díjas köl-
tőnk, írónk, műfor-
dítónk kilencvenedik 
születésnapját két éve 
ünnepeltük az OMart 
Műhelyben. Öröm 
volt vele találkozni, 
verseit mondani a 
nagy számú, érdeklő-
dő gyomaendrődi kö-
zönség előtt.

Idén, a Költészet 
napján ismét haza 
vártuk. Változó egész-

sége miatt nem vállalta a hosszú utazást (Budapest-Gyomaendrőd 
között), az író-olvasó találkozót. Vendéglátói, Oláh Gizella és Mol-
nár Albert későbbre halasztották a lehetséges találkozást, bízva ja-
vuló állapotában. 

Végül kötete bemutatását 2025. június 20-án tartottuk meg. 

Ágnessel, de Ágnes nélkül. 

A technika vívmányainak köszönhetően kedves vendégünk, 
ha fizikai valójában nem is, fehér vetítővászonról tekintett ránk, s 
válaszolt kendőzetlen őszinteséggel minden kérdésre. A színpadon 
kaptak helyet Cserenyecz Éva, Molnár Albert, Polányi Éva s a be-
szélgetőtárs, Oláh Gizella, akinek kérdései az est folyamán hangzot-
tak el. A válaszok felvételről jöttek. Olyan természetességgel, úgy 
belesimulva a műsor szövetébe, mintha Ágnes valóban ott ülne kö-
zöttünk. Hallhattuk életének olyan történéseit, melyeket eddig nem 
osztott meg senkivel. „Nehéz erről beszélni - mondta arra a kérdésre, 
mely a sok éven keresztül tartó neheztelésről szólt, unokatestvérével, 
Fenákel Judittal -, de az endrődieknek elmondom”. Sokadik találko-
zás után is tudott újat mondani endrődi kötődéséről, felmenőiről, 
zsidóságáról, családi legendákról, de a születésnap óta eltelt idő ese-
ményeiről, új könyvének megjelenéséről is. A beszélgetést Az én 
száz versem című kötet művei emelték. Ismert és kevésbé ismert 
versei hangzottak el, melynek keretet adott A keresztút című. Ezt 
mind a négyen elmondtuk. Négyféle interpretálásban hallhatta a 
közönség, négy egységre tagolva az estet, életutat, melynek alapszó-
lamává vált a vers befejező sora: „A megtörtént és a megálmodott / 
metszéspontjában térdel a gyerekkor.” 

Gergely Ágnes ismét haza érkezett, és együtt ünnepelhette 
gyomaendrődi barátaival, tisztelőivel, olvasóival legújabb kötetének 
megjelenését. 

Halak

Sohasem értettem őket:
a szökdelőket, vízből menekülőket.
Ha kopoltyúval természetesebb,
minek – fulladni – a másik közeg,
a légnemű, a foghatatlan,
az összeütközésnél csobbanatlan,
minek? Minek! minek!
Csillogtatni a pikkelyeiket.
Egy perc megállás a Nagy Vízkeréken.
Egy perc az égben.
Aztán a törvény működésbe lép.
A gravitáció. Süllyed az ég,
és alakot vált az elérhetetlen,
ott hintázik az ismerős közegben,
hatalmas vízcsepp, kénytelen mennyország,
reménytelen szerelem, Magyarország.

A keresztút

Ne gondolj a halálra.
Bármikor életben maradhatsz.

A megtörtént és a megálmodott.
Az ütközés. Néhányszor. Nem elégszer.
Ahogy a kettő között átlobog
a metafi zikai kényszer.

Ahogy kettejük között átlobog,
hogy volt választás, de nem volt elektor.
A megtörtént és a megálmodott
metszéspontjában térdel a gyerekkor.

Kút, szilvafával

A kútból ma már csak a visszhang.
„Le ne írd”, és „fölösleges mondanod”.
A kép nem gyűrűzik az ujjainkra.
Az övéi egykor cselédkönyvet kaptak;
a mieink katonakönyvet, nagy „Zs” betűvel.
Őket megjelölték; minket is megjelöltek.
Szerette a kertet, különösen a teregetést
a fák közt. Szerettem a frontról hazatérő
férfi akat, különösen a fonott gyertya mellett
az áldást. Egyikünk sem számított további
megjelölésre. Első pillanattól világos, hogy
ő ő marad, és én én maradok; s az „ők is
mi vagyunk” eseményre váltott hazugság,
tömegsír, vacak romantika, ázalag élet.
Ha levelet írunk egymásnak, a levél csupa
kert, mennyi habos ágynemű a fák közt,
a kötélen – emlékszel a kútra, a vörös
szilvafa alatt? Már nincs ott. A fát is
kivágták. Nagyapád szombat este áldomást
ivott a fonott gyertya mellett. Szilva-
pálinka volt? Minek az emlékeket összekötni.
Az erősebbek úgyis a megjelölők; ők támadnak
fel folyton, minden változás első pillanatában,
velük az összeköpdösött cselédkönyv, katonakönyv,
katonakönyv, cselédkönyv, nagy Cs, nagy Zs,
teleírnak foszló templomot, kőkemény ágy-
neműt – készen legyen a batyud és ne félj.
Lépj idébb, mi nem csapunk zajt. Minek.
Bárhová megyünk, a szilvafához megyünk.
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Keats/Szabó Lőrinc egy sorára

Ha rádöbbenek, hogy meghalhatok,
s nem leszek többé láncra fűzve itt,
hol megleltem a Paradicsomot,
s velem a teljes klán kiűzetik,

mert lelkünk mélyén füstbe ment a terv,
hogy sokasodjunk, mint a szárnyasok,
más égtáj kellett volna, míg betelt
a sors, mely egyszer csontig vágatott,

de az emlékkel mit sem kezd, aki
a holmik közt majd csontkézzel kutat,
s mint agyagménest, rendre elköti

éjjel kipányvált mondataimat –
vigyél, mondom az Angyalnak, vigyél.
S könnyű lesz, mint a Szajna parti szél.

Keats/Vas István egy sorára

Ha félelem fog el, hogy meghalok,
ha rádöbbenek, s félelem fog el,
ha a félelem már torkon fogott,
ha rádöbbenek, hogy most félni kell,

ha mint pókháló, felcsavar a félsz,
ha nem találom a pókfonalat,
ha rádöbbenek, a munkám se véd,
ha egyszer cserben hagynak a szavak,

ha bebáboz a pántos félelem,
mint Kolbe atyát éhség görcse, ha
nem velem fut az idő: ellenem,

ha tátogok, mint elgyűrt törpefa –
az Úr tenyerén szárnyra kaphatok,
addigra csupa félelem vagyok.

Gergely Ágnes: Hálaadás-parafrázis

Szememnek Weöres nyitott új mezőt,
Illyés tanított ízére a dalnak,
és Pilinszky, hogy meg sose hajoljak
a korszellem s a kordivat előtt.

Elkésett időm egén ők lobogtak,
mint fároszok, vezérlő tűzjelek.
A deszka: vers, ezt Ágnes mondta meg,
s Vas Pista, hogy a visszhang is vacoghat.

Negyventől tettem magasra a lécet.
A kicsi térben megidéztem Yeatset.
Ők lánggal égnek, én vagyok az emlék.

Oltárom nincs. A század félhomályán
hat nagy halottat burkol gézbe hálám.
Bárcsak a porban lábnyomuk lehetnék.

Endrőd felé

Illyés-parafrázis 
Barna Imrének

Mikor a karácsony 
beköszönt 
rászakad a házra 
ez a csönd

ez a csönd amit még 
nagyanyám 
itt hagyott a század 
derekán

s vele örökségül 
a szívét 
legyen hóhullásban 
menedék

vasúttól hazáig 
baktatok 
végig gyertyafényes 
ablakok

idelép mindenki 
az úton 
a holtakat vissza-
hazudom

magam vagyok élő 
de tudom 
hogy a kisded nékem 
rokonom

elmúlik majd minden 
ami fájt 
éljen gyertyafényben 
a világ
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Izgalmas fi zikaóra az iskolában

Május 27-én rendhagyó fi zikaórán vehettek részt diákjaink, 
amely igazi élményt nyújtott mindenkinek!

Bela Tibor tanár úr lelkesedése és elhivatottsága kézzelfogha-
tó volt: látványos, élményszerű kísérletekkel varázsolta izgalmassá 
a tudományt - még a legálmosabb tanulók fi gyelmét is felkeltette! 
Öröm volt látni a fi atalok csillogó szemét, a kíváncsiságot, az aktív 
részvételt.

Ilyen órákra van szükség: ahol a tudás élménnyé válik, az inspi-
ráció pedig magával ragad!

A Gyulai Várfürdőben voltunk

Iskolánk csapata I.helyezést ért el a Gyulai Tankerület által meg-
hirdetett „Légy egészséges! Légy tudatos! Légy egészségtudatos!” 
versenyben. A jutalmul kapott fürdőzésre 2025. május 21-én került 
sor. 30 tanuló és négy kísérő pedagógus csodálatos napot tölthetett 
a Gyulai Várfürdőben. Köszönjük!

Szulejmán fi atal kémei lepték el a gyulai várat

Különleges programmal, a Szulejmán kémei című kódfeltörő 
játékkal várta a diákokat a gyulai vár 2025. június 3-án. A Nem-
zeti Emlékezetpedagógiai Program keretében érkeztek 7-8.évfolya-
mos diákjaink a fürdőváros történelmi épületébe, ahol a tanulók 
élményalapú tudásátadás keretében ismerkedhettek meg a történe-
lemmel. Árgyelán Adrienn múzeumpedagógus elmondta, a Szulej-
mán kémei című programban a diákok egymás ellen versenyeznek. 
A kérdés az volt, hogy ki fogja hamarabb megtalálni a nyomokat, 
amelyek a vár termeiben voltak elrejtve. A megtalált nyomokat a 
résztvevőknek meg is kellett fejteniük, hiszen ezek kódok is vol-
tak egyben. Akinek ez a leghamarabb sikerült, az találta meg a vár 
inventáriumát, amely Szulejmán kémeinek legfontosabb küldetése 
volt. A programnak az volt a célja, hogy a diákok ne csak hagyomá-

nyos módon látogassák meg a várat, hanem élményszerűvé tegyék 
nekik az ott tartózkodást. A gyerekek információt kaptak a gyulai 
vár történelméről, az oszmán-török ostromról, viszont nem a ha-
gyományos módon kísérték végig őket egy tárlatvezetésen, hanem 
saját maguk derítették fel az egész várat.

Szülőknek szóló prevenciós program az iskolában - közép-
pontban a fi atalokat fenyegető veszélyek

Május 28-án egy interaktív szülői programot szerveztünk a 
felső tagozatos diákok szülei számára. A rendezvény során Csor-
báné Dávid Ivett rendőr törzsőrmester tartott megrázó, ugyanak-
kor rendkívül informatív előadást a drogfogyasztás, dohányzás és 
alkoholfogyasztás fi atalkori elterjedtségéről, veszélyeiről és hosszú 
távú következményeiről. Az esemény célja nemcsak a tájékoztatás 
volt, hanem az is, hogy segítse a szülőket abban, hogyan tudnak 
hatékonyan kommunikálni gyermekükkel ezekről a létfontosságú 
témákról.

A program során interaktív formában, konkrét eseteken ke-
resztül ismerhették meg a résztvevők, milyen jelekre érdemes oda-
fi gyelni, és mikor kell közbelépni. Többen megdöbbenve szembe-
sültek azzal, milyen korán kapcsolatba kerülhetnek a fi atalok káros 
szerek használatával. A visszajelzések alapján a program sikeresen 
felhívta a fi gyelmet a megelőzés fontosságára, és hasznos tanácso-
kat adott a családoknak a gyermekek egészségének, biztonságának 
megőrzéséhez.

Látogatás Geszten, a Tisza-kastélyban

A 8. évfolyamos tanulók 2025. június 17-én Gesztre utaztak, a 
Tisza-kastélyba. A jutalomkirándulás költségeit a Gyulai Tanker-
ület biztosította. Mivel autóbuszunk hamar elérte úti célunkat, így 
először egy rövid sétát tettünk a kastélypark árnyas fái között. Ki-
csit játszottunk a játszótéren, majd végig jártuk a kastély gyönyörű 
termeit. Az idegenvezetőnk érdekes bemutatása alapján ismertük 
meg volt miniszterelnökeink, Tisza Kálmán és Tisza István, vala-
mint családtagjaik életét. A látogatás után a cukrászdában fogyaszt-
hattunk fi nom sütiket és üdítőket. Köszönjük a lehetőséget, hogy 
megismerhettük történelmünk e csodás emlékét!

Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából
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„Ki elmegy, az is itt marad, mint emlék, vagy mint hangu-

lat...”

2025. június 21-én végleg elköszöntünk nyolcadikos tanítvá-
nyainktól. Ahogy a búcsúbeszédükben a végzősök is elmondták: 
Hihetetlen, hogy elrepült ez a nyolc év!

Iskolánk életében a búcsúzás minden évben egy különleges al-
kalom, ez az esemény, az év egyik legérzelmesebb és legszebb pil-
lanata. 

A ballagók tiszteletére virágba borult az udvar, a folyosó, a tan-
terem.

A ballagási ünnepség méltó lezárása volt egy fontos életsza-
kasznak, és egyben kezdete is egy új útnak. Kedves búcsúzó di-
ákjaink, szívből gratulálunk nektek! Sok sikert, kitartást és boldog 
pillanatokat kívánunk a középiskolai évekhez és azon túl is. Bízunk 
benne, hogy emlékeitek között mindig ott lesz egy meleg hely az 
alma mater számára.––

Szolgálati jutalom Hunya Jolán és Ágostonné Farkas Mária igazgatónő

Domokos Anikó ballagtat

Kele Ágnes tanárnő ballagtat

A Rózsahegyi Iskola hírei
Mozgással telt a Kihívás Napja iskolánkban
Május végén iskolánk is csatlakozott a Kihívás Napja országos 

programsorozathoz, amelynek célja a mozgás örömének megélése 
és az egészséges életmód népszerűsítése volt. Egész nap változatos 
sport- és játékos programok várták a tanulókat, akik lelkesen vet-
tek részt minden tevékenységben.

Az alsó tagozatos diákok reggel 8 órától 12 óráig órarend sze-
rint látogattak ki a ligetbe, ahol akadálypályák, ügyességi feladatok 
és vidám játékok tették színessé a délelőttöt. 

A nap fénypontját a 10 órakor tartott közös bemelegítés jelen-
tette, amelyre az egész iskola összegyűlt az udvaron. A zenés-tán-
cos mozgás nemcsak alaposan átmozgatta a résztvevőket, hanem 
igazi közösségi élménnyé is vált.

A felső tagozatosok számára több helyszínen zajlottak a sport-
foglalkozások. A sportpályán labdarúgó feladatok, valamint kosár-
labdához és röplabdához kapcsolódó ügyességi gyakorlatok várták 
őket, míg a tornateremben öt különböző játékállomáson tehették 
próbára képességeiket.

A városi szervezésű kerékpáros programon több tanulónk és 
pedagógusunk is részt vett, amely méltó lezárása volt a sportban 
gazdag napnak. 

Tisza-kastély
Június 5-én iskolánk nyolcadik osztályos tanulói különleges 

kiránduláson vettek részt. Ellátogattak Gesztre, ahol megtekin-
tették a tavaly átadott, felújított Tisza-kastélyt. A program során 
lehetőségük nyílt a gyönyörűen rendbentartott parkban sétálni, 
majd bejárni az épület termeit. Érdekes történelmi információkat 
tudhattak meg a Tisza családról, Tisza István egykori miniszterel-
nök életéről és munkásságáról. Nagy meglepetés volt, amikor talál-
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koztak Tisza Ilona grófnővel, Tisza István dédunokájával. A grófnő 
röviden mesélt az életéről, a mindennapjairól. Hatalmas élmény 
volt a gyerekek számára, hogy a grófnő nemcsak magyarul, hanem 
angolul is tökéletesen beszélt, így alkalom nyílt az angol társalgás 
gyakorlására is. Köszönjük a Gyulai Tankerületi Központnak, hogy 
lehetővé tette számunkra ezt a kirándulást. 

Tábortűz
Június 6-án, pénteken este újra benépesült a ridegvárosi játszó-

tér. Iskolánk hagyományos Gyermeknapi Tábortűz programján a 
családok önfeledten játszhattak és beszélgethettek a tábortűz körül. 
Kiszínesedtek az arcok, formálódtak a lufi k, mozgott az ugrálóvár, 
fogyott a sok fi nomság.

Meglepetésként Gergely Loretta tanítónő 4. b osztálya egy tán-
cos fl ashmobbal mozgatta meg a közönséget. A tábortüzet Baráth 
Ferencné és Szerető Anna pedagógusok, az idei Rózsahegyi-díjasok 
gyújtották meg.

Köszönjük Hegedűs Csaba vállalkozó és családja támogatását, 
valamint a tűzoltók segítségét! 

Állatbarát címet nyert iskolánk
Büszkék vagyunk arra, hogy iskolánk 2025-ben is elnyerte az 

„Állatbarát iskola” címet. Ez az elismerés nemcsak megtiszteltetés, 
hanem visszaigazolása annak, hogy közösségünk felelősen bánik az 
állatokkal, és aktívan tesz a védelmükért.

Az elmúlt tanévben számos programmal bizonyítottuk elköte-

lezettségünket: adománygyűjtést szerveztünk menhelyek számára, 
tanösvényt alakítottunk ki az iskolaudvaron, madáretetőket készí-
tettünk és helyeztünk ki, valamint tanulmányi kirándulást szervez-
tünk egy tangazdaságba. 

A cím nemcsak díj, hanem felelősség is: példát kell mutatnunk 
másoknak, és folytatnunk kell a munkát egy állatbarát jövőért. 

Nyárindító Vízipisztoly Party
A tanév végén igazán különleges élménnyel zárhatták az alsó 

tagozatosok az iskolai mindennapokat: megrendezésre került a vár-
va várt Nyárindító Vízipisztoly Party, amely vidám és felejthetetlen 
délutánt jelentett számukra. 

A program két részre tagolódott. A „Vizes Vadnyugat” zóná-
ban a gyerekek vízipisztollyal felszerelkezve vettek részt barátsá-
gos vízicsatákban, miközben ügyeltek egymás biztonságára. A nap 
egyik legnagyobb meglepetése az volt, amikor a tanító nénik is csat-
lakoztak a játékhoz – ez hatalmas örömet okozott a gyerekeknek.

Azok számára, akik inkább nyugodtabb vizes programokra 
vágytak, a „Nyugi Zóna” kínált kellemes kikapcsolódást. Itt horgá-
szos játék, céllövölde, óriás buborékfújás és más vizes mulatságok 
várták a résztvevőket.

Az esemény nemcsak szórakoztató, hanem közösségépítő is 
volt: a gyerekek együtt játszottak, nevetgéltek, és osztoztak a közös 
élményekben. A visszajelzések alapján mindenki nagyszerűen érez-
te magát, és sokan remélik, hogy jövőre is sor kerül majd hasonló 
rendezvényre.

Ez a vidám délután méltó lezárása volt a tanévnek, és egyben 
ünnepélyes nyitánya a vakációnak. Köszönjük a szervezőknek, a 
tanító néniknek és minden közreműködőnek, hogy ilyen örömteli 
élményt szereztek a gyerekeknek! 

Ballagás
„Itt állok útra készen,
Hónom alatt friss égdarab.
Rohanok ringó füveken bámulni égszínkék csodákat.
S már készül bennem szép gyanútlanul a feltétlen csodálat.”

Június 21-én 42 nyolcadikos diáktól búcsúztunk az endrődi li-
getben. A ballagáson elismerésben részesültek a kiemelkedő telje-
sítményt elért tanulók. A tantestület döntése alapján Gergely diák-
díjat kapott Gubucz Kata Vivien 8.a, Alt Réka Virág, Balogh Péter 
László és Paraizs Kende Mór 8.b osztályos tanulók.
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Gyomaendrőd Város Önkormányzata „Jó tanuló, jó sportoló” 
díjat adományozott, melyet Somogyi Dorina 8.a osztályos tanuló 
vehetett át. Minden végzős diákunknak sikeres középiskolai tanul-
mányokat kívánunk! 

Aktív iskola

Az Aktív Iskola programot a Magyar Diáksport Szövetség in-
dította el 2023-ban, melyhez iskolánk 2024 szeptemberében csat-
lakozott. A tanév során az alábbi 5 fő területen valósítottunk meg 
különféle mozgást ösztönző programot, tevékenységet: 

- minőségi diáksport: bővítettük a tanórán kívüli diáksport fog-
lalkozások és események számát - minőségi testnevelés: a testneve-
lést tanítók workshopokon, webináriumokon, képzéseken fejleszt-
hették szakmai tudásukat 

- egészséges életmódot támogató környezet: olyan iskolai kör-
nyezet kialakítására törekedtünk, amely egészséges életmódra ösz-
tönzi a tanulókat 

- tanulói bevonódás: tanulóinkat bevontuk az iskolai sportakti-
vitások szervezésébe, lebonyolításába 

- partnerség és kommunikáció: folyamatos tájékoztató és fej-
lesztést célzó kommunikációt folytattunk iskolán belül, a szülői kö-
zösséggel, más Aktív Iskolákkal, lehetséges partnerekkel.

A tanévi aktivitásoknak köszönhetően megkaptuk az Aktív Is-
kola klubtag minősítést, így megszerzett pontjainkat a következő 
tanévben sporteszközökre, élményprogramra és motivációs elő-
adásra válthatjuk majd be. Köszönjük a kollégáknak, hogy nyitot-
tak voltak a kezdeményezésre, vállalták a programok szervezést, 
lebonyolítását. 

Tanévzáró

„Csak birkózz a fűben, és ne hagyd magad,
mit kíván a kedved ma, az mind szabad.
Hisz most jön már a nyár és itt a vakáció,
majd ugrunk, és úszunk a vízben, jaj, de jó!” 

Június 25-én ünnepélyes tanévzáró keretében zártuk le a 
2024/25-ös tanévet. Elköszöntünk Hanyecz Ildikó Jolán és Pásztor 
Julianna nyugdíjba vonuló pedagógusoktól, akik pedagógusi pálya-
futásuk elismeréseként Pedagógus Szolgálati Emlékérem kitünte-
tésben részesültek. Elbúcsúztunk még Takács Mátyás pedagógustól 
is, aki nyugdíjazása után még két tanéven keresztül segítette a mun-
kánkat. A tanévben nyújtott kimagasló munkájáért Tankerületi di-
cséretben részesült Kázmér-Bálint Zsuzsa tanárnő, Paróczai Zoltán 
tanár úr és Pápai Petra gyógypedagógus. Gyomaendrőd Város Ön-
kormányzata „Jó tanuló, jó sportoló” díjat adományozott Gaál Bella 
4.b és Gyuricza Nóra Mia 6.a osztályos tanulóknak. Az ünnepségen 
jutalmaztuk a kitűnő eredményt elért tanulókat. Az énekkar vidám 
dallal köszöntötte az előttünk álló nyári szünetet. Kellemes vakáci-
ót, jó pihenést és feltöltődést kívánunk gyerekeknek és pedagógu-
soknak egyaránt. 

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők 
meg: 

https://www.rozsahegyiiskola.hu/
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Dr. Varjú Imre
ny. plébános

Pestszentlőrinc-Pestszentimre 
díszpolgára

1932-2025

Szülőföld: Bölcső, majd koporsó!
Sarkcsillag a négy égtáj felől!
Anyanyelved billyogként jelöl!
Te vagy a téli hó s a tavaszi zöld,

új kenyér íze, lepergő könny sója,
öröm-kacagás, lelki Kába-kő...
Isten áldjon! Te légy végső álmunk,
s ivadékainkba szebb Jövő!

Tímár Máté

Endrődön született 1932. november 26-án, és Budapesten 
hunyt el 2025. június 13-án.

Szülei Varjú Imre földműves és Fekécs Franciska htb. voltak.
Tanulmányai:
Endrőd-Csejtpuszta 1-4. oszt.
Mezőtúri Református Gimnázium 1943-1951.
Hittudományi Főiskola Vác 1951-1952, Eger 1952-1954.
Hittudományi Akadémia, Budapest 1954-1956.
Hittudományi Akadémia teológiai doktorátus.
Vácott szentelték pappá 1956. június 17-én, inkardinálva a 

főegyházmegyébe 1996-ban.
Hitoktató Pécelen 1957
Szabadságvesztés 1957-1959. 

Varjú Imre azok között a papok között volt, akik 1956-
ban a forradalom és szabadságharc idején a kórházakban 
segédkeztek, iratokat sokszorosítottak, majd a megtor-
lás idején börtönbe kerültek. 1956-ban, a forradalom 
kitörésekor épp lelkigyakorlaton volt. „Vasárnap reggel 
ért véget a lelkigyakorlatos csend, akkor tudtuk meg, mi 
történt. Rögtön arra gondoltunk, hogy biztosan vannak 
sebesültek, el kell mennünk hozzájuk. Hatodéves, frissen 
felszentelt papok voltunk, szeptembertől voltunk a köz-
ponti szemináriumban. Nyolc-tíz felszentelt pap lehetett 
akkor ott, mindenki kiment a kórházakba, én vasárnap 
délelőtt a szentmise után a Bakáts téri kórházba mentem. 
Tele voltak sebesülttel, főleg egyetemisták és munkás fi a-
talok voltak. Reverendában mentem, vittem a kenetet, az 
Oltáriszentséget. Megbeszéltük, hogy kijövök mindennap: 
áldoztattam, gyóntattam.”

Káplán-hitoktató Kiskunhalason 1959-1962
Budapest-Újpest-Megyeren 1965-1964
Budapest-Soroksár főplébánián 1964-1967
Budapest-Rákospalota főplébánián 1967
Plébános Borsosberényben 1968-1978.
Budapest-Pestszentlőrinc főplébánián 1978-2003.
Budavári Nagyboldogasszony plébánián 2003-tól
Főegyházmegyei vagyonkezelő 2003-2010.
C. esperes 1971
protonotárius, kanonok 1994.

Plébánossága mellett a Ferihegyi Repülőtér Reptéri Lel-
készségének alapítója. Ez egy nemzetközi szervezet, mely 
minden évben más-más kontinensen tartja egyhetes konfe-
renciáját, így Japánon kívül velük jutott el az évek során min-
den kontinensre.

Nyugállományba vonult 2010-ben.

Varjú Imre 1978-tól huszonöt évig volt plébános Pest-
szentlőrincen, és nyugdíjas papként is ott szolgált az Ibolya 
utcai Szent József-kápolnában. 2016 nyarán ebben az egyház-
községben ünnepelte pappá szentelésének hatvanadik évfor-
dulóját, s ez évben, a nemzeti ünnepen ugyanebben a közös-
ségben vehette át a tisztikeresztet. A kitüntetést az 1956-os 
szabadságharc forradalmárainak odaadó lelki gondozásával 
induló hat évtizedes, rendkívüli elhivatottságban megélt papi 
szolgálatáért, valamint a Budavári Nagyboldogasszony-plébá-
niatemplom műemlékvédelmi és szakrális szempontból is ki-
vételes rekonstrukciójának létrejötte érdekében végzett meg-
határozó tevékenysége elismeréseként adományozta neki az 
akkori köztársasági elnök, Áder János.

E megemlékezés összeállítójánál többször is megjelent az 
endrődi plébánián. Utolsó éveiben már csak unokatestvérével, 
Ronyec Pálné Takács Eszterrel, a gyomai gimnáziumi nyugal-
mazott tanárnőjével tartotta a kapcsolatot, annak 2023. már-
ciusában bekövetkezett haláláig.

Temetése 2025. június 26-án, csütörtökön a Budapest-
Soroksár-Újtelepi Fatimai Szűzanya Plébániatemplom (1237 
Budapest, Szent László u. 149.) altemplomában volt.

Szülőföldjét dr. Varjú László (képünkön) és Giricz László 
képviselték.  

Következő számunkban még visszatérünk rá és közlünk 
még képeket a temetésről.
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Kedves Olvasók!

Évekkel ezelőtt Endrődön kaptam valakitől egy írásos anyagot az 
endrődi templomunkról. 

Sajnos, már nem tudom, kitől és mikor. 
Újságunk hasábjain most folytatásokban megjelenik.
Ha valaki ráismer, hogy az ő munkája, kérem, jelezze!
Addig is köszönet az ismeretlen személynek, aki a plébániai 

Historia Domust feldolgozta.
Iványi László

főszerkesztő

1898 januárjában Rifesser szobrásztól, Grödenből a 
kondorostanyai templom számára szent László szobor érkezett, 
melyet oltárszoborként állítottak fel. Ez a szállítással együtt 210,44 
forintba került.

Megjelent az endrődi plébánia kiadásában az „Égi lant” című 
ima- és énekeskönyv az endrődi és szentandrási hívek használatára 
3800 vászon- és 200 bőrkötéses, összesen 4000 példányban. Össze-
állította a plébános és kántor. A nagyváradi Szent László Nyomda 
nyomta. A vászon kötéses kiadványok 12 krajcárba kerültek, az ara-
nyozott bőrkötésesek pedig 1 forintba.

1899-ben Páduai szent Antal szobrával gazdagodott a templom, 
melyet Pécsett Iviatkó Albin szobrász faragott. Ő szállította még az 
év során a Fájdalmas anya és a szent János szobrokat is, összesen 
85,40 forintért. Az innsbrucki Müller cég Morgari-féle stációképe-
ket hozott 230 forintért. 

Egy négy mázsás harang megrepedt. Bécsújhelyen Peter Hilzer 
császári és királyi harangöntő 351 kilós harangot készített cserébe 
az endrődieknek. Ez szállítással együtt 1101,59 forintból jött ki.

1900-ben, a jubileumi szentévben lett Zelinka János endrődi 
plébános. Született Trencsénben, a hasonló nevű megyében, 1847. 
február 4-én, egyszerű s jámbor iparos szülőktől. Tanulmányait a 
trencséni városi népiskolában, illetve a trencséni piaristák gimnázi-
umában végezte.1912. novemberben a Szentháromságról nevezett 
Pécs melletti apátságot nyerte el. 1915-ben kerületi esperes, 1922. 
okt. 1-től nagyváradi kanonok. 

Április 7. Kiszely Márton egy új feltámadási szobrot ajándékoz 
az egyháznak 54 korona értékben. 

1900-ban, augusztus 23-án nagy orkán söpört végig a környé-
ken, amikor a templom ablakai és redőnyei is leszakadtak. 

Októberben Karl Prinner bécsi műintézetéből miseruhákat 
rendeltek ill. javítgatásokat végeztettek.

1901-ben Nepomuki szent János szobrot vásároltak a Szentke-
reszt oltárhoz. Rifessertől, Grödenből. A kondorosi hívek ugyanon-
nan két gyönyörű szobrot rendeltek 79 koronáért.

Schmidt János pesti oltárszobrász Páduai szent Antal tiszteleté-
re egy díszes oltárt készített 1200 korona értékben.

1902-ben meghalt Schlauch Lőrinc nagyműveltségű nagyvára-
di püspök, aki 29 éven keresztül állt egyházmegyéje élén és bőke-
zűen támogatta plébániáit. Temesvárott temették. „A katolikus egy-
ház, a magyar haza egyik legfényesebb csillaga” – méltatta a Historia 
Domus.

A kondorosi építkezés és javítgatás javában folyt. Új oltárt állí-
tottak a Fájdalmas Szűz tiszteletére és két szobrot is tettek a temp-
lomba. Ezeket Krausz József selmecbányai intézete szállította 340 
forintért.

1904-ben az endrődi templom 100 éves lett. A tetőszerkezetet 
megújították és lecserélték a szúette gerendákat is, ami 20 ezer ko-
ronába került. A templom centenáriuma „ünnepe volt az egész fa-
lunak”, írta a krónikás. 

Augusztus 21-én 3 hónap óta tartó roppant nagy szárazság mi-
att, ünnepélyes processzió tartatott közkönyörgéssel a szarvasvégi 
temetőben.

Szeptember 8-án az új fülkés kápolna Fájdalmas Szűz Anya tisz-
teletére megáldatott.

Ebben az évben hunyt el Schiefner Ede. 1885-ben a Ferenc Jó-
zsef Rend lovagja címet kapta meg, majd 1889-től váradi kanonok 
lett. „15 év alatt minden békési templomhoz hozzájárult, amióta 
kanonok lett” – jegyezte fel a história.

1905-ben Endrődről is rengeteg ember „kitántorgott Ameriká-
ba”, ahogy a költő mondta. Ennek ellenére az egyházi fejlődés nem 
állt meg.

1906-ban Országh Antal váradi orgonaépítő 2.472 koronáért 
felújítja az orgonát. 

1907-ben a Szűz Mária oltár felújítását Schmidt János pesti ol-
tárépítő végzi 1.100 koronáért. A plébániát is tatarozták.

November 5-én Szent Imre herceg és Endrőd község védőszent-
jének 900 éves jubileumát nagy fénnyel és ünnepséggel tartották 
meg. Pontifi cum volt Grócz Béla prépost kanonok, ünnepi szónok 
a plébános. 

1908-ban szerezték be a prágai kis Jézus szobrát a müncheni 
Mayer cégtől 553 koronáért. A templomi ruhák javítgatását a sel-
mecbányai apácák végezték.

1909-ben új motoros malom épült 80 ezer koronából.

1912-ben Endrődön újfent fontos templomi munkákat végez-
nek. Új főoltárt állítottak, a tabernákulum új baldachint kapott. 
A főoltár maga 2.850 korona volt. A templomba mozaikburkolat 
került. Két új aranyozott szobrot állítottak fel, de hoztak még gyer-
tyatartókat is. Augusztus 26-án megkezdődtek a templomi munkák 
és október végével befejezést nyertek. Összesen: 8.495,19 korona. 

Ezen költségeket fedezte elsősorban a buzgó s jólelkű hívek ado-
mánya: 1.878,72 korona és még egy másik gyűjtés 1.119,88, Zelinka 
János plébános adománya: 1.121,39 korona, a kálvária pénztára – 
visszafi zetés nélkül – kegyúri váltságból: 875 és a templom pénztá-
rából: 500 korona.

1913-ban a kondorostanyai templom új oltárt kapott Szűz Má-
ria tiszteletére. 

1914-ben a Rózsafüzér Társulatot és a Jézus Szíve Társulat mű-
ködésében megerősítették. A pécsi Angstner cég teljes orgonaépí-
tést végzett. Az új pneumatikus orgona 11.638 forintba került.

Ekkor létesült az endrődi 204 méteres vashíd is, ami a közleke-
dés szempontjából volt fontos a falu népe számára. Megkezdődött 
az első világháború.

1916-ban aranycibórium jött a budapesti Rétay & Benedek cég-
től.

(folytatjuk)

Az endrődi plébánia templomainak művészeti emlékei 5.
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Ezerszázan fekszünk a recski mészben,
ha nem te jössz ötvenhárom nyarán
s adsz mindnyájunknak életet. 
Így lettél apám után apám. 

 Faludy György

A június és a július két 
egymást követő hónap 
a naptárban. Nagy Imre 
Magyarország mártír 
miniszterelnöke 1896. 
június 6-án született - és 
1958. június 18-án vé-
gezték ki. A július hónap 
az első miniszterelnök-
ségének hónapja.1953. 
július 4-én lett minisz-
terelnök. Nagyon fontos 

ez az 1955. április 18-ig tartó időszak, mely politikai enyhülést, 
a gazdaságban bekövetkezett jelentős változásokat hozott. Jött 
Nagy Imre, ahogy a költő soraiban is áll. Egyszer olvastam Jánosi 
Katalinnak egy bejegyzését, melyben Konrád Györgytől idézett, 
aki szintén a jönni igét használta. Személyes élményem, hogy 
fi atal agronómusként tavaszi csikóváró időben lementem a lóis-
tállóba. Már voltak kiscsikók és a fogatosok összegyűlve beszél-
gettek. Tudod, ennek a nagyanyját még — és mondták a gazda 
nevét — hozta be a kolhozba. Sok lószerető ember emlékezett 
erre-arra. Én is feltettem egy-egy kérdést. Az egyik idős ember 
mondta, hogy 
53-ban jött Nagy 
Imre és ki lehetett 
lépni a kolhozból, 
vihettük haza 
kedves lovainkat. 
Nekem ez a jött 
Nagy Imre azóta 
is nagy jelentő-
séggel bír. Első 
miniszterelnöksé-
ge mély nyomot 
hagyott a társadalomban, így nem véletlen, hogy Ő vált a forra-
dalom meghatározó személyiségévé. Itt szúrnám közbe, hogy az 
egyetemen egy politikai tárgy előadó professzora azzal kezdte 
előadását, hogy elmondta, mi a szovjet érdekszférába tartozunk. 
Ez meghatározta Nagy Imre első miniszterelnökségét is, mely a 
forradalom leverését követő megtorlást is, mely a miniszterel-
nökre a legsúlyosabbat a halálbüntetést jelentette. Nagy Imre az 
utolsó szó jogán elmondott beszédében is mindvégig higgadt 
és határozott volt. Kegyelmet nem kérek, volt az utolsó monda-
ta. A megjelenésére mindig igényes ember az akasztás előtt is 
mindössze annyit kért, hogy a szemüvegét viselhesse.

Mi adta ezt az erőt? Néhány hete Jánosi Katalin egy facebook 
bejegyzést tett közzé, melyet én teljes terjedelmében közlök.

9 éve hunyt el Tempfl i József, a nagyváradi római katolikus egy-
házmegye megyés püspöke (Csanálos, 1931. április 9. – Nagyvárad, 

Nagy Imrére emlékezve
2016. május 25.) Több 
barátságos, érdekes, 
kellemes együtt töltött 
óra mellett egy külön-
leges történetet kaptam 
tőle „ajándékba”... 1956-
ban a püspök úr fi atal-
emberként egy erdélyi 
küldöttséggel Budapes-
ten járt, a forradalom 
napjaiban Nagy Imrével 
tárgyaltak a Parlament-

ben. Egyetértve a forradalmi történésekkel támogatásukról bizto-
sították a miniszterelnököt. Később, a folyosón kettesben maradva 
(káros szenvedélyüknek, a cigarettázásnak hódolva) a fi atal egy-
házi ember egy óvatos kérdést intézett Nagy Imréhez, vajon „hogy 
áll Istennel”? Tempfl i József, Józsi bácsi szerint nagyapám hossza-
san elgondolkodott, majd így válaszolt: „Hogy van-e Isten vagy 
nincs, nem tudom... De azt tudom, hogy halálunk után tetteinkről 
elszámolással tartozunk egy nálunknál hatalmasabb, feljebbvaló 
erőnek.” - Az erdélyi fi atalember és társai (kiknek elmesélte a hal-
lottakat) megnyugodva távoztak haza, úgy érezték: a forradalom 
és az ország sorsa jó kezekben van. Ott is volt, jó helyen, míg lehe-
tett. - Köszönöm Józsi bácsi a folyamatos megértő biztatást és ezt 
az életre szóló történetet, emléket. Nyugodjál békében!

Az akasztást követően beállt a fi zikai halál. Nagy Imre a Leg-
főbb Úr elé került, aki a kegyelmet megadta és jobbjára ültette. 
Nyugodjék békében!

Gyomaendrőd 2025. 06. 24.
Várfi  András
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Fényképalbum
 Kedves Olvasók!

A Fényképalbumban folytatjuk az Endrődiek Baráti Köre 
tevékenységéről, gyűléseiről korabeli fényképek közlését. 
Reméljük, hogy örömet szerzünk az Olvasóknak, ha saját 
magukat vagy ismerőseiket fedezik fel a képeken.

Az anyagot Giricz László bocsájtotta rendelkezésünkre, 
köszönet érte.
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Május utolsó napján lezárult a 2024-2025-ös év a megyei I. osz-
tályú labdarúgó-bajnokságban. A rájátszások következtében kiala-
kult a bajnokság végső sorrendje. A bajnokságot a Békéscsaba 1912 
ELŐRE II. csapata nyerte meg, ők játszhatnak a magasabb osztályba 
kerülésért. A második helyezett az Orosházi MTK-ULE 1913 gár-
dája lett, míg a harmadik helyen a Szarvasi FC 1905 csapata végzett. 

A Gyomaendrődi FC az alsóházban szerepelt a rájátszásban, 
és mint az egész bajnoki szereplésük ez is felemásra sikerült. Jól 
kezdték a sorozatot, döntetlen, két győzelem, majd ismét döntetlen, 
végül két nagyarányú vereséggel fejezték be a szezont. Úgy tűnt a 
körös parti gárda két héttel hamarabb ment el nyári pihenőre, mint 
ahogy a bajnokság befejeződött volna. Ezzel a teljesítménnyel az 
alsóházi csoport második helyére értek oda, míg összesítésben a 
bajnoki tabella tízedik helyén fejezték be a bajnokságot.  

A lejátszott mérkőzések eredményei:

2025. 05. 31.     Gyomaendrődi FC – Füzesgyarmati SK     1 : 5
                          G.: Kiri B.
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M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

A bajnokság utolsó fordulójára is maradt 
tét a csapatok számára, hiszen itt dőlt el az al-
sóházi csoport első két helyezése. A hazaiak 
szerettek volna szépen búcsúzni a közönségtől és feledtetni a múlt 
heti fi askót. Ennek megfelelően a vendéglátók támadásaival indult 
a mérkőzés, a tízedik percben büntetőhöz is jutottak. A Gyarmat 
kapuját védő kapuedző azonban hárította a tizenegyest. Ez a bravúr 
úgy belelkesítette a vendégcsapatot, hogy húsz perc alatt háromszor 
is beköszöntek a hazaiak kapujába és szinte le is rendezték a mér-
kőzést az első félidőben. A második félidő elején sem változott a 
helyzet, szinte csak egy csapat volt a pályán. Ennek következtében, 
negyed órán belül újabb két gólt szereztek a vendégek, ez már felért 
egy kiütéssel. A végére a hazaiaknak is összejött a szépítő gól, de ez 
csak kozmetikázta a súlyos vereséget. A tízedik percben kimaradt 
hazai büntető átírta a mérkőzés menetét, de a mai teljesítményük 
szégyen és gyalázat volt, mintha fejben már nyári szabadságon let-
tek volna. A Gyomaendrődiek csúnyán felsültek a gyarmat ellen, 
ezzel a tabellán is mögöttük maradtak a bajnokság végére.

Véget ért a labdarúgó bajnokság

Megmozgatnák az állóvizet Gyomaendrődön
Jelentős változások elé néz, és sok újdonságot tartogat a következő 

idény a Gyomaendrődi Futball Club életében. Mindez egyaránt érinti 
az egyesület irányítását, a csapat összetételét, illetve a tervek minőségét. 
A változások egyetlen célt szolgálnak, megmozgatni a megyei I. osztá-
lyú bajnokságban 10. helyen végzett gárda körüli állóvizet.

A gyomaendrődi labdarúgók irányítását új elnök és vezetőség vet-
te át néhány hete, akik komoly ambíciókkal és elképzelésekkel láttak 
munkához.

A 11 évet elnöklő Vinkovics Attilától Farkas Attila vette át az irá-
nyítást, aki korábban maga is szerepelt a csapatban, most pedig az 
öregfi úk között rúgja a bőrt, lokálpatriótaként szívügyének tekinti a 
helyi focit.

Így nyilatkozott az indulásról: 
„Három hónapja veszek részt tevékenyen a klub életében, a cégbí-

rósági bejegyzés folyamatban van és még egy pénzügyi évet is le kell 
zárni, azt követően hárul át egészében minden feladat az új elnökségre, 
melynek tagja lett még Orovecz Tamás, Kovács Gyula, Tímár Albin és 
Nagy Gábor.”

Majd így folytatta:

„Karászi László már az idény közben jelezte, hogy nyártól pihenni 
szeretne és több időt szentelni családjának, ezért a bajnokság végével 
lemondott mindkét együttesünk szakmai irányításáról. A helyét a fel-
nőtteknél Kéri Roland veszi át, „Kara” pedig másodedzőként segíti a 
munkáját. Az A-licences végzettséggel rendelkező új szakvezetőnknek 
voltak bizonyos kikötései az edzésfeltételekkel kapcsolatban, ezeket 
azonban biztosítani tudjuk. Az ifi k új edzője Kocsis Zsolt lesz, és az is 
biztos, hogy a mostanival ellentétben a felnőtt és az utánpótlás keret 
ősztől külön edz majd. Ehhez jó alapot jelent az a hét-nyolc fi atal, aki-
ket a Gyermek Labdarúgó Egyesület ad fel az U19-es gárdába.”

Ebből kiderült, hogy a felnőtt és az U19-es együttes életében is új 
fejezet íródik nyártól.

A szakmai koncepcióról így nyilatkozott Farkas Attila:
„Szeretnénk megerősíteni a csapatot. Vannak szóbeli egyezsége-

ink, mi is kerestünk játékosokat, nálunk is jelentkezett már magasabb 
osztályban szereplő labdarúgó, hogy szívesen csatlakozna a csapathoz. 
Napi szinten egyeztetünk, személyes találkozó is volt már többekkel, 
mindaddig nem szeretnénk felfedni őket, amíg a jelenlegi klubjukkal 
ezt nem egyeztetik. A keretet próbáljuk úgy kialakítani, hogy a csapat 
magját helyiek adják. Ha az átigazolási elképzeléseink realizálódnak, 
akkor a következő szezonban a mezőny első felét szeretnénk megcéloz-
ni, amennyiben nem változik az idei évi bajnoki lebonyolítás.

A gyomaendrődi utánpótlás továbbra is a fókuszban marad. El-
lentétben a felnőttekkel, az utóbbi években bajnokságot és kupát nyerő 
ifi knél nem lesz eredménykényszer. Miután korosztályváltás zajlik, így 
ott most jött el az építkezés ideje. Tehetséges generáció formálódik, kö-
zülük egy-két év múltán többen kopogtathatnak majd a felnőtt öltöző 
ajtaján, mint például tavasszal Szilágyi Péter tette. Azt is szeretnék elér-
ni, hogy azok a fi atalok, akik szombatonként a felnőtteknél szerepeltek 
legalább 60-70 percet, másnap ne játszhassanak a korosztályos csapat-
ban, inkább regenerálódjanak.”

A vezetőség a felnőtt csapat mérkőzéseire szeretne több nézőt ki-
csalogatni, ennek érdekében igyekeznek családiasabbá tenni a rendez-
vényeket. Visszahozzák a hangosítást és a tombolát, illetve pályáznak 
egy pálya mellé telepíthető elektromos eredményjelzőre. Az elképzelé-
sek szerint a csapat a július 7-i héten kezdi el a nyári felkészülést.

forrás: BEOL 
Fülöp Zoltán


